

# 书写全面从严治党新篇章

## ——我市第18个党风廉政宣传教育月活动综述

通讯员 陈爱华



廉洁文化书画展开幕式现场

### 领导带头，牵牢“牛鼻子”

领导重视，以上率下。市委召开大会，贯彻落实全省党风廉政警示教育大会暨第18个党风廉政宣传教育月电视电话动员会精神，市委书记丁小强作动员讲话，市委副书记、市长王远鹤主持会议，市委常委、市纪委书记程良胜宣读《全市第18个党风廉政宣传教育月活动方案》。结合开展“两学一做”学习教育，10名市委常委以上率下带头讲党课，规范规矩。

部门协同，整体联动。各地各单位主要负责人切实履行“第一责任人”责任，把抓好宣教月活动作为落实主体责任的具体举措，带头参加各项活动；全市各级各部门超过160位党组（党委）书记参加讲党课活动，其他领导干部讲党课500余场，受教育党员干部达7万余人；各级纪检监察机关充分发挥组织协调作用，结合本地本单位实际制定各具特色的宣教月方案；市委组织部、市公务员局、市妇联、市直机关工委等有关部门和单位结合自身职能，在抓好机关本系统宣教月活动的同时，与市纪委密切配合，开展一系列廉政教育活动，以深化拓展党风廉政宣传教育链条。

### 创新载体，打好“预防针”

集中开展《党章》《准则》《条例》学习活动。以“考”促学，开展《党章》《准则》《条例》知识测试，将知识测试纳入全市第6期支部主题党日，分级分层组织测试，全市763家单位6.5万余名党员干部接受“廉考”，覆盖至全市各级党政机关、人民团体、事业单位和国有企业单位，实现测试活动全覆盖、无遗漏。开展以学习《党章》《准则》《条例》为主题的组织生活会，严肃党内政治生活，加强党内监督；组织市直68支代表队、县（市、区）6支代表队共372名选手参加《党章》《准则》《条例》知识竞赛。

集中开展党风廉政正面教育活动。以活动为载体，拓展广度，分层分类施教，增强党风廉政教育对象的完整性。会同市妇联举办“树廉洁家风，创最美家庭”家庭助廉活动，对全市2016年度新提拔的170名县处级领导干部家属进行勤廉教育，共筑廉洁屏障；会同市直机关工委，对市直120家具有行政审批权、执纪执法权、项目资金分配权、资产处置权、管钱管人权等职能单位的600名中层干部进行集中培训，加强依法行政和岗位廉政风险教育，确保重要

群体不放松。组织开展预备党员、初任公务员、选调生“三合一”廉洁教育活动，对全市6个县（市、区）的417名初任公务员进行集中培训，以严要求、严教育，推动严管理、严监督落实。

集中开展反面典型案例警示教育。以“片”示廉。组织全市6个县（市、区）和146家市直单位集中收看省纪委拍摄的《不可触碰的纪律红线》和市纪委拍摄的《迟到的悔悟》两部警示教育片，全市500多名领导干部撰写观后感。以“案”说纪。组织党员干部参观咸宁监狱、钱瑛廉政主题公园、通山县阎王文化园等反腐倡廉警示教育基地，引领党员干部知敬畏、明行止。全市共举办各类警示教育700余场次，受教育人数达7万余人次。

### 涵养文化，引领“廉”风尚

打造廉文化品牌。根据《关于开展廉文化“一地一品”项目建设的意见》，组织开展廉文化“进机关、进社区、进家庭、进学校、进企业、进农村、进景区、进工地、进项目”等“九进”活动，引导全市各地依托地域优势，突出本地特色，提炼、汇集廉政元素，打造“一地一品”廉文化品牌，推进廉文化“1+7”（1指咸宁市，7指咸安、嘉鱼、赤壁、通城、崇阳、通山和高新区）联动建设。崇阳县以廉政微电影《水滴石穿》、大集公园、档案馆和天觉山登山步道为依托，融入勒石篆廉、典故明廉、翠竹喻廉、美景映廉、百姓颂廉、亭榭吟廉、地名蕴廉、干部崇廉、讲堂倡廉、展馆昭廉等特色版块，形成“水滴石穿·崇阳廉文化园”品牌。其他县（市、区）按照廉政文化“九进”要求，正积极推进“一地一品”廉文化品牌建设。

巧配廉文化“套餐”。我市以“以廉立身、以廉治家、以廉教子、以廉兴业”为主题，举办的廉洁文化书画展，以诗词、家风家训等为主要内容，以书法和绘画为主要表现形式，共征集到书画作品241幅，选出优秀作品128幅现场展出和结集出版，以引导党员干部牢固树立勤政廉政意识。组织拍摄以何功伟烈士事迹为原型的廉政微电影，参加省纪委监察厅网站举办的以“弘扬传统文化、强化廉洁意识”为主题的微电影展评活动，推介廉政微电影《钱瑛回乡》和《水滴石穿》在省纪委网站展播，举办“勤廉香城·永远跟党走”廉政专场晚会等，使廉政文化理念深入人心，为党员干部综合素质的全面提升“加餐增能”。

## 经验视窗

### 咸安借力大数据

## 严查群众身边“微腐败”

通讯员 李志 毛本波

今年5月以来，咸安区坚持运用“大数据”监督系统，对精准扶贫政策落实情况监督检查，深入挖掘问题线索，以精准监督，严查扶贫领域“微腐败”取得明显成效。

#### 宣传发动全覆盖

该区及时制定印发《运用大数据对精准扶贫政策落实情况监督检查工作实施方案》、《工作督查方案》，明确党委主抓、纪委牵头、部门联动的责任落实体系。

“要多渠道、多形式、多手段对大数据监督检查工作进行全方位宣传，放大‘扶贫声音’，形成人人知晓、个个参与浓厚氛围。”区纪委常委董霞说，该区通过召开各级动员会、培训会、村组会和“支部主题党日”活动等，层层传达大数据监督检查工作精神，使相关政策家喻户晓。

统计显示，该区共召开各类动员会300余场次，印发《致农民朋友一封信》6万份，制作政策解读栏200余个，在各乡镇、村、社区悬挂宣传横幅368条；播放大数据监督检查工作新闻24条，刊发工作动态168条，发布工作信息208条，发送手机短信1.6万条。

#### 巡查督导常态化

“家里几口人？”“主要靠什么收入？”“有没有干部来你家宣传精准扶贫政策？”“知不知道全区正在运用大数据对精准扶贫工作进行监督检查？”6月13日，该区纪委巡查督导组干部在马桥镇高赛村村民陆晚先家走访问道。

为确保全区运用大数据对精准扶贫政策落实情况监督检查工作落到实处、取得实效，自5月24日起，该区从纪委、主体办、财政、审计、税务等单位抽调精兵强将16人，成立4个巡查督导组，对全区13个乡镇（办、场）和8个相关区直单位开展大数据监督检查工作巡查督导。

巡查督导组采取组织座谈、入户走访、查阅资料、问卷调查、受理群众举报等方式进行巡查督导，重点围绕主体责任落实、组织宣传发动工作、数据收集整理、问题线索核查、对以查否的问题线索进行抽查、整改问责等6个方面进行巡查督导，确保惠民政策落到实处。

该区坚持边督边整改，边查边通报，先后印发督查通报2期，对8个工作开展不力的乡镇、村进行了通报。

#### 抽查复核无遗漏

“汪某某夫妻两人均是聋哑一级重度残疾，育有2个幼儿，无劳动能力，无收入来源，经村委会低保评议，一致通过，同意其享受农村低保政策。”

这是该区核查小组进村入户开展大数据问题线索抽查复核工作的一个缩影。

该区从16个区直单位抽调229人，成立13个核查小组，其中，区纪委8名纪检组长和从扶贫、发改、教育、人社、卫计等单位抽调的5名班子成员任复核组组长，各乡镇纪委书记任副组长，采取实地看、见面谈、邻里访、留痕迹等形式进行抽查复核。

核查工作中，该区注重以政策感召为导向，对主动纠正错误、退还违纪违规资金、情节较轻的，原则上不予处分或者免于处分；情节较重的，给予从轻或者减轻处分，实现监督执纪问责综合效果最大化。

截至目前，全区共有122人主动上交违纪资金，退还上缴违纪违规款17万余元。

区常委、区纪委书记刘合权表示，对核查出来的违纪违规问题，将根据问题性质和情节轻重，组织整改并进行分类处置，以惠民政策的全面落实，不断增强人民群众的获得感。

# 争当纪检体制改革促进派和实干家

方高文

## 思想前沿

大型电视政论专题片《将改革进行到底》的热播，既彰显了党中央坚定不移推进全面深化改革的坚定信心决心，也释放了加强党的自我改革的强烈信号，为我们进一步深化党的纪律检查体制改革指明了方向、提供了遵循。

作为基层纪检监察干部，必须把思想和行动统一到党中央决策部署上来，当好改革促进派和实干家，不断推动纪检体制改革走向深入。

要提高政治站位，自觉服从服务于纪检体制改革。一是正确把握纪检体制改革。党的纪律检查体制改革，是全面深化改革的重要组成部分，是政治改革的一项重要举措，与其他方面的改革密切相关、缺一不可。我们要自觉把纪检体制改革放到全面深化改革的大局中加以把握、推进和落实，使各项改革相互配合、相互促进、相得益彰。二是积极支持纪检体制改革。党员领导干部作为纪检体制改革的“关键少数”，要把推进纪检体制改革作为履行全面从严治党主体责任的重要内容，对标调校、同频共振，旗帜鲜明地支持纪检监察机关深化改革，帮助解决工作中的困难和问题，以强烈的看齐意识推进纪检体制改革。三是自觉投身纪检体制改革。纪检体制改革是加强纪检监察机关自身建设的重要保证。纪检监察干部要看大局、明大势，充分认识深化纪检体制改革的重大意义，以高度

的政治敏锐性和强烈的责任感，积极投身到纪检体制改革中来，为深化纪检体制改革作出新的贡献。

要勇于自我革命，坚决破除思想顾虑和行动障碍。一是保持敢为先进的进取精神。纪检体制改革步入攻坚期、深水区后，矛盾增多，阻力变大。要切实增强改革定力，保持改革韧劲，把握好改革的节奏、时序和力度，循序渐进，持续发力，既有勇气跑出改革“最后一公里”，又有毅力坚持跑好改革“最后一公里”，扎扎实实把改革举措落到实处。二是提升推动改革的能力水平。纪检体制改革越是向纵深推进，越是检验党员干部推动改革的能力水平。纪检监察机关要建立工作的大思路，树立大局观和大逻辑，围绕深化纪检体制改革中的重大问题加强学习，不断提高谋划、推进、落实纪检体制改革的能力和水平，确保纪检体制改革有力有序推进。三是弘扬务实重行的工作作风。实干最有感召力，干成最有说服力。纪检体制改革是一个“精细活”，尤其需要苦干实干。纪检监察机关要立足工作实际，从具体问题出发，盯住一件件改革项目和工作，真抓实干、立行立改，以钉钉子精神狠抓改革任务落实，以务实重行作风展示铁军风采。

要扛起神圣职责，推进纪检体制改革在基层落地。一是全面落实中央改革任务。纪检监察机关要持续深化“三转”，确保把更多的时间和精力放在主责主业上。要严格落实“两个为主”、“两个覆盖”，增强纪委监督权的相对独立性和权威性。要积极探索市县巡察一体化、创新“机动式”、“点穴式”、“交叉式”等巡

察新方法，突出抓好政治巡察，发挥巡察利剑作用。要深化纪检监察机关内设机构改革，持续推进纪检监察干部选拔任用体制机制改革，优化内设机构和人员力量配置，提升执纪机关监督力。要加强基层纪检组织建设，配齐配强纪检委员，延伸党内监督触角，激活监督网络的“神经末梢”。二是探索创新基层改革实践。要全面探索试行监督执纪问责“项目化”管理，力争多点开花，全面开花。要健全反腐败领导体制和工作机制，深化基层派（出）驻机构改革，探索运用好“1+1+1+X”执纪审查模式，推动形成执纪审查整体合力。要持续运用大数据技术开展科技反腐，严肃查处群众身边、损害群众利益的不正之风和微腐败问题。要围绕

强化对权力运行的制约和监督，探索推行“体制机制制度加入科技融入文化”工作模式，健全完善反腐倡廉大工作格局，加快构建“三不腐”有效机制，抓好“普纪教育”。三是突出抓好监察体制改革。要认真谋划和做好监察体制改革准备工作，制定改革时间表、路线图和施工方案，明确本级监察机构具体设想、人员调配融合设想。要加强纪检监察干部知识储备和能力培训，提升监察干部的法纪素养，做好纪法衔接，确保监委成立后能顺利开展工作。要着力营造良好氛围，最大限度地凝聚共识、形成合力，切实把纪检体制改革进行到底，推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。（作者系赤壁市委常委、纪委书记）



## 清风文苑

### 志之难在自胜

张勇

道德的基础是人类精神的自律。如何提升自警、自省和自我约束、自我完善的能力？笔者认为，关键是要管住自己，不仅有人注意时，要自觉谨慎不苟；个人独处时，更要谨慎不苟。

人们常说，一个人一生只有从“修身”做起，然后才能“齐家、治国、平天下”。所谓“修身”，就是自律，明白做人的道理，做人的规矩，然后，才可以进入社会。

宋元时期的学者许衡，一次外出时，正碰上天气炎热，口渴难忍。路边正好有一株梨树，行人都去摘梨解渴，唯独许衡不为所动。有人便问：“你何不摘梨来解渴？”他回答：“不是自己的梨，岂能乱摘！”那人笑其迂腐，说：“世道这样，管它是谁的梨呢！”许衡正色道：“梨虽无主，我心有主。”

这个故事从一个侧面说明，自律就是要限制自己各种欲望。良好的欲望于人于己于社会都有好处，恶欲或邪欲的欲火一旦中烧，难免落个“玉石俱焚”的下场。

明朝名臣徐溥在求学期间，为了不断检点自己的言行，在书桌上放了两个瓶子。当自己做了一件坏事或说了一句坏话时，就在瓶子里放一粒黑豆；做了好事时，就在另一个瓶子里放一粒黄豆。开始时，黑豆颇多，黄豆寥寥，他深刻地反省；过了一段时间，黑豆黄豆各占一半，他再接再厉，律已更严；久而久之，瓶中黄豆半满，黑豆屈指可数。徐溥终于凭着这种持久的约束，不断修炼自我，成为一代名臣。

“志之难也，不在胜人，在自胜也。”要管住自己，就要以“吾日三省吾身”的精神自觉，以人为镜，照差距；以事为例，看不足；以己为训，查过错。

由此可见，人不怕有过错、有不足，就怕错过了知错、纠错、知不足、改不足的机会。只有管住自己，才会不断完善自我、修正自我，使自己逐渐成为一个高尚、美好的人，一个脱离了低级趣味、少犯错误的人，一个有益于他人、有益于社会的人。